

# 两周 两站 两金 胡凯举枪弹无虚发

梁 琰

4月初,胡凯在生日当天以绝对优势压群雄,首次站上射击世界杯最高领奖台;不到两周之后,他又以距离世界纪录只有0.1环的成绩,将男子10米气手枪冠军收入囊中。奥运会备战拉开新的大幕,胡凯成为男子10米气手枪项目的新科世界杯冠军。

在近日举行的2025年国际射联世界杯秘鲁利马站,胡凯在10米气手枪决赛中一路领先,挺进金牌轮,在决定金牌归属的最后一组射击前,胡凯的领先优势已经达到了5.4环。第21发射击,胡凯打出了9.3环,此时胡凯的总成绩为236.0环。在最后一枪击发前,转播屏幕上显示出了男子10米气手枪决赛世界纪录——2019年由朝鲜选手创造的246.5环,这意味着只要在最后一枪打出10.5环,胡凯就能追平世界纪录。瞄准,击发,胡凯打出10.4环,以246.4环的总成绩获得本站世界杯男

子10米气手枪冠军,这一成绩距离世界纪录只有0.1环。

“我在比赛中很专注,没有注意自己接近了世界纪录,把所有精力都放在了比赛中。”赛后,胡凯坦言自己并没有刻意追求世界纪录的成绩,只是保持专注,打好每一枪。国际射联现有规则允许在决赛阶段播放背景音乐,同时鼓励观众鼓掌欢呼,这对运动员的专注性提出了更高的要求。“我感受到了身后观众的热情,但是没有去想太多,只是保持专注。”胡凯说。

2021年9月,第十四届全运会在西安打响,代表安徽队出战的19岁小将胡凯在与奥运冠军、世界冠军、亚洲冠军的巅峰对决中脱颖而出,一举在10米气手枪项目中夺魁,爆出了赛事的一大冷门。当时他的目标是进入国家队,参加国际赛事。2023年开始,胡凯开始在亚青赛、世界杯这样的国际赛事登场亮相,在此期间他在个人和混合团体比赛中均有奖牌收获。同年,胡凯成为成都大运会男子10米气手枪、10米气手枪混

合团体“双冠王”。同时他还多次登上全国比赛的最高领奖台。

巴黎奥运会上,谢瑜射落男子10米气手枪金牌,填补了中国队在该项目上长达16年的奥运金牌空白,看着队友在奥运赛场为国争光,胡凯收获了更强劲的训练动力。经过洛杉矶奥运会周期首次冬训的磨炼,胡凯的综合实力大幅提升。他在今年2月举行的全国射击冠军赛(手枪项目)10米气手枪项目中力拔头筹,还在三场国际比赛选拔赛中表现优异,南美两站世界杯(包括阿根廷布宜诺斯艾利斯站、秘鲁利马站)都获得了“正编”参赛资格。训练成果要靠比赛来检验,“背靠背”两站世界杯都能在个人项目中登上最高领奖台,是对胡凯近期训练成果的最大肯定。

“连续两站世界杯拿了两块个人金牌,我很高兴也很激动,这两个冠军对自己更多的是激励,也是一个新的开始,激励自己未来做得更好。”在通往更高赛事舞台的前行之路上,胡凯积累了更多自信。



胡凯(中)在2025年国际射联世界杯秘鲁利马站男子10米气手枪项目颁奖仪式上。

国家射击队供图



王俊杰在国家男篮短训营训练。本报记者 白宇摄

黄江惟

从国内普通高中篮球队打到海外联赛,从参加U19男篮世界杯到最近的国家男篮短训营,年仅20岁的王俊杰在篮球方面历经诸多挑战,这些不同的经历让王俊杰对自己的思考。

王俊杰刚到海外打球的时候,坐了整整一年的“冷板凳”。“刚去国外,自己一个人遇到了不少困难,有一些困难是始料未及的。当时自己作为大一新生心态很不好,经常感觉很迷茫,很无助。”王俊杰说道。

为了排解自己的烦恼与苦闷,王俊杰开启了“话痨模式”,不停地跟朋友倾诉遇到的问题和困难。在这个过程中,王俊杰的高中篮球教练的一番话点醒了他。“教练跟我说虽然你现在打不上球,但是你的这份体力还保留在这,你应该更多地去想想该怎么把这份体力消耗出去。”王俊杰表示,之后,王俊杰就开始主动去找训练师加练,努力提升自己的技术短板和体能。从今年开始王俊杰渐渐在海外的球队有了更多的出场机会。在海外的这些坎坷更好地磨炼了王俊杰心智,加速了他的成长。

中国男篮主教练郭士强一直很重视国家男篮后备人才的培养,此次国家男篮短训营选调了各地的青年才俊进行集中训练,王俊杰就是其中之一。虽然这次短训营时间不长但王俊杰收获了不少。他每天跟着教练们练习内线的基本功和脚步,还和认识的新朋友们进行了全方位的交流。“在国外打球,很多球员觉得篮球更多的是身体上的冲击,这次短训营和国内的球员在一起,发现他们手上的技术非常细腻,值得我学习。”本次短训营几乎都是年轻球员,但是也有个别比赛经验比较丰富的队员。“跟经验更加丰富的队员一起训练,我受益良多,能吸收学习不少很有用的经验和方法。”王俊杰认为。

王俊杰通过短训营还进一步发现了自己在篮球方面的优势与长处。“我的优势就是大局观比较好,球在我手上的时候,我知道怎么比较合理得处理球。”王俊杰笑着说。

相比在海外的形单影只,在短训营中王俊杰感受到了温暖。“这里有很多为我们训练做保障的工作人员们,还有教练组时时刻刻都在帮助你、督促你,让我觉得自己在这里一直是有机会的。”

提到未来,王俊杰有了新的目标和方向。“以后想努力进入国家队,哪怕为国家队多作一点点贡献也是好的。”王俊杰坚定地表示。

## 李欣遥争取明年把奖牌换颜色

张 畅

日前在无锡举行的世界青少年击剑锦标赛青年组女子重剑团体赛决赛中,中国队率先登场的选手是李欣遥。她身高不突出,但是速度极快,擅长近距离进攻,赛场上别人都叫她“跳不死的李欣遥”。开场后她还是利用步伐不停地试探着对手,几次试探后,李欣遥突然一个紧逼上步刺向对手,单灯亮起,得分有效。李欣遥为中国队取得1比0的领先……

“啊!啊!啊!”连着三声怒吼,李欣遥宣泄着,更是以此带动着比赛的节奏。全场观众送上掌声和加油声。这样的场景已经不知道发生了多少次,在16进8轮次中国女子重剑队对阵阿塞拜疆队的比赛最后一局,李欣遥登场后连续拉开比分,当拿下胜利的那一刻,她仰天怒吼。因为在重剑首个比赛日的个人赛中,李欣遥就在这条剑道上惜败日本选手未能更进一步。

随后的8进4轮次,中国队遭到法国队的顽强阻击,全场比赛过程中双方最大分差不超过2分,李欣遥在第一局率队以5比3取得领先。第五局她连得4分,让人印象深刻的还是她用连续的怒吼奏响了进攻的号角。当第九局比赛李欣遥登场时,她很快帮助中国队再次获得领先,并且保持到了比赛结束。中国队进入四强,有了冲击奖牌甚至金牌的机会。

半决赛,中国队以45比28轻取瑞士队杀入决赛,终结了中国女重连续9年未进世青赛决赛的历史。决赛赛场,李欣遥依旧拼得很凶,“在家门口特别想拿到它(金牌)。”然而,随着比赛强度越来越高,李欣遥的体能逐渐有些跟不上。“第一局打完下来觉得腿有点僵,我就使劲儿敲打。”第五局,她依然在“跳”、依然在拼。进入到最终的决胜局,李欣遥的脚步有点慢了,最终队伍遗憾拿到银牌。“最后收底我倒是觉得没那么大压力,体能跟不上才是主要原因,还是需要多练。”李欣遥说。

李欣遥的击剑之路十分不易。2016年暑

假,江苏省无锡市体校在选材过程中挑中了李欣遥。她当时五年级,身体素质出色,练过拉丁舞,协调性极佳。被选入体校后,她能吃苦,爱动脑筋,很快适应了这里的节奏,出色的剑感也让她逐步脱颖而出。随着年龄的增长,身高却成了限制她进一步发展的因素。据她的教练杨羊回忆:“那段时间她想过靠击剑特长考个大学,不想再走专业路线了。”然而,2022年江苏省运动会成了李欣遥的转折点。李欣遥拿到了团体第一和个人第二,由此进入到了江苏省队。虽然进了省队,但是再往上走还是有困难,她曾各处试训,身高不足差点让她止步于此。在2024年全国击剑冠军赛总决赛上,李欣遥拿到成年组个人第三名,这个名次让她被北京体育大学录取,同年,她凭借出色的表现进入了国家队。

“跳不死的李欣遥”一路从市体校拼到了国家队,又在今年世青赛舞台上杀入青年组团体赛决赛,她说:“对于银牌还是感到不满足,争取明年再回到这个赛场,给奖牌换个颜色。”



李欣遥(左)在比赛中。

本报记者 张昕摄